SPRENDIMAI

1) Uzpildykite lentelg skai¢iais nuo 1 iki 6 taip, kad stulpeliuose, eilutése ir spalvotuose ploteliuose
skaiCiai nesikartoty. Keliais buidais tai galima padaryti? (5 taskai)

Sprendimas:
A A A A
A
A A
A A A
A A A
A A B|A
A B|A B|A
B|A B B|A

Geltonajame plotelyje neliko vietos simboliui B, todél i lentelé sprendiniy neturi.
ATS: 0
2) Imkime rekurenting israiska:
Ap =41+ A, A, €EZ
Pasizymékime S kaip SeStos deSimties nariy suma:
69
S= A; = Ago + Agq + Ay + -+ Ago.
i=60
Kokia bus Agg reiksmeé, jeigu:
A) S yra lygi Petriuko gimtadienio datos (mén. ir d.) skaitmeny sumai (pvz: jei gimé 03.20, tai suma
bty 0+3+2+0=>5). (2 taskai)
B) S turi 677 daliklius. (3 taskai)



Sprendimas:
Iveskime pazyméjimus:

Ago = X,
Ag1 =Y.
Panaudodami rekurenting israiska, iSreiSkime sekancius narius per X ir y:
Az =x+Y,
Aez = x + 2y,
Agq = 2x + 3y,
Ags = 3x + 5y,
Age = 5x + 8y,
Ag7 = 8x + 13y,

Aegg = 13x + 21y,
Ago = 21x + 34y.
Sudedame visus narius ir gauname:
S = 55x + 88y.

. o : o s
Nesunku pastebéti, kad su bet kokiais X ir y §i suma visada dalinasi i§ 11, 0 Agg = o

Punkte A buvo pasakyta, kad S yra Petriuko gimtadienio datos skaitmeny suma. Maziausia suma bty
jeigu jis gime 01.01 (suma=2), didziausia — 09.29 (suma 20). Vadinasi S priklauso intervalui nuo 2 iki 20,

L . o Ly . . i S
taciau Siame intervale yra tik vienas skaicius kuris dalinasi i§ 11. Todél S=11, 0 Ag¢ = o= 1.

Punkte B buvo pasakyta, kad S yra skaiCius, turintis 677 daliklius.

TAISYKLE: skai¢iaus n = p1%t - p2%2 - .... pk®* dalikliy kiekis apskai¢iuojamas per sandauga
al+1 - a2+1 = ak+1.

Gauname salyga:

al+1 - a2+1 = ak+1 =677.
Paméginkime i§skaidyti skai¢iy 677 pirminiais dauginamaisiais (tikrinsime iki 677 ~ 26):

677 mod 2 =1,
677 mod 3 = 2,
677 mod 5 = 2,
677 mod 7 =5,

677 mod 11 = 6,
677 mod 13 =1,
677 mod 17 = 14,
677 mod 19 = 12,
677 mod 23 = 10.

Matome, kad 677 neturi pirminiy dalikliy, vadinasi jis pats yra pirminis skaicius.
Kadangi 677 nejmanoma i$skaidyti, todél gauname:
al+1 =677 =>al = 676.
Todél S gali turéti tik tokj pavidala:
S=p

S —
11

Taip pat Zinome, kad S turi dalintis i$ 11, todél S = 1176, 0 Age = 11675,

ATS:A)l  B) 11675



3) Turime zemélapi, kuriame nurodyti laikai, reikalingi nutiesti keliams nuo vieno punkto iki kito (pvz: nutiesti
kelia nuo punkto B iki Kauno uztrunka 120h).

Vilniuje buvo pasamdytos dvi vienodu pajégumu dirbancios kelininky brigados, kurioms buvo jsakyta kuo
grei¢iau nutiesti visus kelius jungiancius Vilniy su Klaipéda. Taip pat kelininkams buvo iskeltos tam tikros
taisyklés:

e Kiekviena kelio atkarpa gali tiesti tik viena komanda

e Nebaigus pradétos kelio atkarpos, negalima perSokti prie kitos

e Negalima pradéti tiesti kelio, iki kurio dar yra nenutiesty keliy (pvz: negalima tiesti kelio

A-B, kol nenutiestas kelias Vilnius-A)

Kokia tvarka reikia tiesti kelius, kad viskas biity baigta grei¢iau nei per 666 valandas? (5 taskai)

Sprendimas:
UZdavinys susideda i8 dviejy daliy:
1)optimaliai sudélioti darbus keliams nuo Vilniaus iki Kauno
2)optimaliai sudélioti darbus keliams nuo Kauno iki Klaipédos
Sudéliokime darbus nuo Vilniaus iki Kauno:

66 151 217 337

VAI AB VBI BK

VC CD I CD DK
88 163 264 338

Akivaizdu, kad geresnio tvarkaras¢io sudaryti nepavyks, nes viena valanda padalinti dviems komandoms

neimanoma (visi darbai atlickami per sveika skaiciy valandy).
Sudéliokime darbus nuo Kauno iki Klaipédos. Paméginkime perrinkti visus variantus:
73 165 237 330

KE EF |GH| Hk

KG GH | FK

80 168 250

73 165 247

KE EF FK

KG JGH | GI] HK

80 152 240 333

73 165 247
KE EF FK
KG GH | GH HK

80 168 240 333



Kaip matome, nei vienas i$ Siy tvarkaraS¢iy mums netinka, nes virSyty bendra 666 valandy

ribojima. Paméginkime tvarkarasti sudaryti taip, kad ilgiausias darbas HK biity atliktas kuo
greiCiau. Tuo tikslu priimsime netikéta zingsni: viena brigada nutiesusi kelia KE lauks kitos
brigados, kuri dar tiesia kelia KG.

73 80

EE

KG

30

Siuo Zingsniu prarandame 7h valandas, ta¢iau galbiit pavyks jas atpirkti su kitais darbais.

73 80 168 261

KE%GH | HK\

KG |GH EFl FK

80 152 244 326

Kaip matome, buvo verta pradzioje padaryti pertrauka vardan to, kad greiCiau galétyme tiesti daugiausia laiko
reikalaujancia atkarpa HK. Dabar bendra darby suma 338+326=664 nevirSyja 666 valandy, todél tvarkarastis
tenkina salyga.

Imkime begaling eilutg:
1-11-11,-11,-114,-11,-11,-1,1,-1,1,-1,1,-1,1,-1,1,-1,1,---
Sios eilutés n-ojo nario formule galime uzrasyti “salygine” forma:
1, kain = 2k
f=" 1 kain=2k+1
n-ojo nario formulg galime uzraSyti ir nenaudodami “salyginés” formos:
-1m cos mn , 1—2- nmod?2
Paimkime dar viena begaling eilute:
0,0,0,0,0,0,1,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0, -+
Sios eilutés n-0jo nario “salyginé” forma:
fn = 0, kain # 6
1, kain=16
UZrasykite §ios eilutés n-0jo nario formulg nenaudodami “salyginés” formos? (5 taskai)
Pastaba Formulés sudarymui galima naudoti tik $ias operacijas: + (sumavimas), - (atimtis),

- (daugyba), / (dalyba), ~ (kélimas laipsniu), v (3aknies traukimas), () (paprasti skliausteliai).

Sprendimai:
n—-52-2 n—-62+ n-72
2 )
2
n-62-1 — n-62-1
2 )
1 _ _1 2 n—e6




